[bookmark: _GoBack]Maksymalny termin zgłoszenia kradzieży z AC – porównanie ubezpieczycieli
W przypadku kradzieży samochodu masz mniej czasu. Pierwszy telefon, jaki powinieneś wykonać, to ten na policję. Kradzież trzeba jak najszybciej zgłosić odpowiednim służbom! Kolejnym krokiem jest poinformowanie o tym fakcie ubezpieczyciela. Niektórzy żądają, by zgłosić sprawę niezwłocznie, inni zaś dają na to aż cały tydzień. Sprawdź, kiedy powinieneś to zrobić u swojego ubezpieczyciela.
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Opracowanie własne na podstawie OWU autocasco poszczególnych towarzystw ubezpieczeniowych. Dane na dzień 26 lipca 2019 r. 
Niezwłoczne zawiadomienie o szkodzie jest znacznie ważniejsze w przypadku kradzieży pojazdu. Pamiętaj, że obowiązkiem właściciela auta jest zgłoszenie tego faktu nie tylko do towarzystwa, ale również na policji.
Ubezpieczyciele najczęściej oczekują powiadomienia ich o kradzieży samochodu w ciągu pierwszych 24 godzin od chwili, w której zorientowałeś się, że auto zostało skradzione.
Zwlekanie z powiadomieniem o kradzieży utrudnia znalezienie pojazdu (największa szansa na odzyskanie auta to pierwsze kilkadziesiąt godzin),a także może być odebrane jako Twoje celowe działanie.

